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Serie 07
1. Lineare Gleichungssysteme. Seien{x1, x2} ein Fundamentalsystem eines homogenen li-

nearen Gleichungssystems undc1 , 0, c2 , 0 reelle Konstanten. Zeigen Sie, daß dann
auch{c1x1, c2x2} ein Fundamentalsystem desselben Gleichungssystems ist!

2. Lineare Gleichungssysteme. Man ermittle ein Fundamentalsystem von

x1 − 2x2 + x3 + x4 − x5 + x6 = 0
x1 + 2x2 + 3x3 − 2x4 + x5 − x6 = 0
x1 − x2 − x3 − x4 − x5 + x6 = 0

3x1 − x2 + 3x3 − 2x4 − x5 + x6 = 0

. (1)
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3. Lineare Gleichungssysteme. Ermitteln Sie die allgemeine L̈osung von

3x1 + x2 − x3 − 2x4 + x5 = 1
2x1 + 2x2 − x3 − x4 − x5 = −1
x1 + x2 + x3 − x4 − x5 = 2

4x1 + 2x2 − 3x3 − 2x4 + x5 = −2

(2)

in der Formx = xp + xH!

Lösung:x =
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4. Lineare Räume. Zeigen Sie, daß die Vektoren

x1 =

(

1 0
0 0

)

, x2 =

(

1 1
0 0

)

, x3 =

(

1 1
1 0

)

, x4 =

(

1 1
1 1

)

(3)

linear unabḧangig sind, und stellen Sie

y =
(

1 2
3 4

)

(4)

als Linearkombination vonx1, x2, x3 undx4 dar. Ist diese Darstellung eindeutig?

Anmerkung.Es seiM22 die Menge der zweireihigen quadratischen Matrizen reellerZah-
len. Definiert man die Addition dieser Matrizen und ihre Multiplikation mit reellen Zah-
len wie gewohnt, so bildetM22 (mit den beiden Operationen) einen vierdimensionalen
Vektorraumüber dem K̈orper der reellen Zahlen. Seine Elemente – die zweireihigenqua-
dratischen Matrizen – sind daher Vektoren.


